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Ezen közlemények egy része megjelent németül is a fent-

említett lapban. Bizonyságát szolgáltatják ezek annak, hogy

Dahlström éles megfigyel tehetséggel bírt, hogy a birtokába

került példányokat alaposan megvizsgálta és hogy a termhelye-

ket és dátumokat pontosan feljegyezte. Ennek köszönhet, hogy

számos fajnak és fajváltozatnak magyar honosságát állapította

meg elsnek Nevét egyetlenegy lepkealak sem viseli, mert min-

dig tiltakozott az ellen, hogy valamely alakot az nevérl nevez-

zenek el.

A németországi muzeumokról.
Irta Schmidt Antal. 1

)

Tanulmányutamnak ketts czélja volt : egyrészt, hogy a

különböz külföldi múzeumok és magánosok nagyobb szabású

állattani gyjteményeit megtekintsem és áttanulmányozzam, más-

J
) S e h m i d t Antal segédr jelentése a Németországban tett tanul

mányútjáró! : Jelentés a M. N. Múzeum 1906. évi állapotáról. Budapest, 1907.
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részt pedig, hogy az egyes szakférfiakkal személyes ismeretségbe

lépve, tudományos összeköttetést létesítsek velk.

Örömmel jelentem, hogy mindkét czélt sikerült az adott

körülményekhez képest eléggé megközelítenem, a mit csak úgy

tudtam elérni, hogy a rendelkezésemre álló idt lelkiismeretesen

iparkodtam felhasználni a tanulmányozásra.

Utam elször is Prágába vitt, a hol elsnek a híres Nickerl-

féle rovargyüjteményt tekintettem meg. A tudós dr. Nickerl

Ottokár a maga házában rendezte be a gyjteményt, melynek

anyagát még atyja kezdte nagy buzgalommal felhalmozni. Már

az els pillanatban meglepi az érdekldt az állatok kifogástalan

jó praeparálása.

A gyjtemény legértékesebb csoportjának találtam a Mikro-

lepidopterákét; érdekldésemet ez kötötte le legjobban a külön-

böz royarcsoportok közül, — nagy részüket saját maga nevelte,

s nem egy typus emeli e gyjtemény értékét.

Igen érdekes az exotikus lepkegyüjtemény felállítása is,

a mely fleg a Troidesek és Papiliók családját öleli fel. Ezek

még abból az idbl valók, a mikor, mint legels külföldi jövevé-

nyekért, igen nagy összegeket kértek egy-egy, sokszor nem is

kifogástalan példányért. Nagyon megbecsülték természetesen az

ilyen ritkaságokat; éppen ezért minden egyes lepkének külön

üvegdobozt készítettek, pontosan záró üvegfedéllel. A szintén

üvegbl készült fenék közepére parafalemez van ersítve a

t számára; így azután a lepke minden oldalról könnyen meg-

szemlélhet, a nélkül, hogy eredeti helyébl ki kellene mozdítani.

Az egyes dobozok azután a rendszer szerint nagyobb fiókokban

vannak egymás mellé sorozva.

Különös benyomást tesz a mai szemlélre ez az ósdi

skatulyarendszer; mindazonáltal tagadhatatlan e módszer könny
kezelhetsége, a mennyiben gyarapodás alkalmával az új jövevé-

nyeket bárhova lehetett közbesorolni és nem kellett, sokszor csak

egy-két példány kedvéért, a gyjteménynek csaknem összes sorait,

fáradságos és veszélyes áttzködéssel megbolygatni. Még egy nagy

elnye van s ez az eladásoknál a szemlélés megkönnyítése, a mikor

t. i. a tárgyakat kézbe kell adni; e rendszer mellett minden kár

nélkül megtehetjük ezt. Muzeális czélokra azonban szinte teljesen

kivihetetlen e módszer alkalmazása, mert egyrészt a sok üveg-

doboz igen sokba kerülne, másrészt pedig óriási helyet venne

igénybe.
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Ugyanúgy volt felállítva K o y Tóbiás (l 757— i 829), a ma-

gyar lepkészet tulajdonképeni megalapítójának a gyjteménye, azzal

a különbséggel, hogy az egyes üvegdobozok csak l
1
|-2cm. magasak

és fedelük le van ragasztva. Koy Tóbiás csak magyarországi

lepkéket gyjtött; számos új fajt fedezett fel, de még több a

hazai faunára nézve új fajoknak a száma, a melyeket szintén

talált meg elször. Gyjteményének egy része a M. kir. József-

megyetem birtokában van.

E kis kit rés után visszatérve Nickerl entomologiai kin-

cseihez, nem hagyhatom figyelmen kívül a bogárgyjteményt

sem, a mely egy egész termet foglal el s a fiókoknak könyvtár-

szer elrendezésével igen érdekes képet nyújt A gyjtemények
folyton gyarapodnak, de így mostani állapotukban még nem
eléggé segítik el a tudományos kutatást. Ezért örömmel hallottam

magától a nagymveltség tulajdonostól, hogy házát múzeummá
fogja átalakítani, megmentve ezzel az értékes gyjteményt az

esetleges elkallódástól, s vele mindenesetre a legméltóbb emléket

emeli nevének.

A legjobb benyomásokkal hagytam el dr. Nickerl kis

múzeumát, hogy tanulmányozásomat a Cseh Nemzeti Múzeumban
folytassam. E múzeum hatalmas méreteivel, Prága egyik legel-

kelbb helyén, a Venczel-téren bontakozik ki, nyugodt vonalaival

és széles tagozásával mintegy elárulva már külsejével is rendel-

tetését. De lássuk belülrl. Az állattani osztály berendezése

teljesen kielégíti várakozásunkat, a rendszer azonban már kevésbbé.

Ugyanis szigorúan vett tudományos gyjteményt nem találtam,

mert itt azt az elvet követik, hogy: „Mindent a népnek!"

Az összes tárgyak igen ízléses kivitel, nem túlmagas,

kívül fekete, belül fehér szin szekrényekben vannak kiállítva, s

az anyag elrendezése oly ügyes, hogy a tárgyak egyfolytában

való végignézése sem fárasztja ki a látogatót. A múzeum vezet-

sége lehetleg arra törekedett, hogy egy-egy állatcsoportnak kis

helyen teljes biológiáját adja; különösen az apróbb emlsök ügyes

biológiai csoportosítása ragadta meg figyelmemet.

A rovarok osztályában minden fajnál ott van a rövid, nép-

szer nyomtatott ismertetés és egyúttal jelezve van a rovar

hasznos vagy káros volta is. Ott találjuk a legapróbbakat is,

mikroszkópi készítmény alakjában, valamint azoknak csinosan

megrajzolt, nagyított képét. Valóban ez a leghelyesebb módszer

a tudomány népszersítésére, mert az egész berendezés azt a
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czélt szolgálja, hogy miden látottról világos, tiszta képet nyer-

hessen a nem szakmveltség szemlél is. A lepkék csoportjánál

arra törekedtek, hogy lehetleg minden család legyen képviselve,

st a nappali lepkéknek erezetét is tanulmányozhatjuk itt, mert

minden családnál és képviselt fajnál oda van téve dr. Schatz E.

munkájának 1
) az erezetrl szóló szövege és rajza.

E nagyon becses múzeumról szerzett tapasztalataimat össze-

foglalhatom már most abban az általános kijelentésben, hogy

mindama múzeumok között, a melyeket a tanulmányutamon

alkalmam volt behatóbban megtekinteni: a, táigyak czélszer

kiállítása s hozzáférhetsége szempontjából, — a prágai múzeum
az els helyet foglalja el.

Idt szakítottam még arra is, hogy Klapálek F. tanár

nagy szer Neuroptera-gyüjtemény ét megtekintsem.

Tapasztalatokban gazdagon, s telve a legélénkebb benyomá-

sokkal, hagytam ott Prágát, hogy Drezdában folytassam tanul-

mányozásaimat.

A drezdai kii', állattani és néprajzi múzeumnak a közönség

számára kiállított része nem marad mögötte a prágai múzeumnak,

a mennyiben, a czelszerü berendezést illetleg, szintén mintául

szolgálhat, de a tudományos gyjtemény, jelesen a lepkegyüjte-

mény, eltekintve a tetszets külsej, tzmentes s nagyon költsé-

ges vasszekrényektl, valamint a szintén drága, de nem czélszer

üvegfenek fiókoktól, — bizony nagyon szerény és ez id szerint

rendezés alatt van.

Annál nagyobb szabású a híres Staudinger-féle lepke-

gyüjtemény, a mely a Drezdával összeépített Blasewitz-ben van s

anyagának bségével, valamint szigorúan tudományos rendezett-

ségével igen magas színvonalon all az európai gyjtemények
között.

Vessünk rövid visszapillantást ez óriási gyjtemény gyer-

mekkorára. D.\ Staud inger 0. rovarkeresked volt, a ki mint

szakképzett férfiú, a keresked élelmességét a tudós szívósságá-

val egyesítette. Maga is sokat utazott és gyjtött, azonkívül fize-

tett gyjti a világ minden részébl hordták össze és küldik

utódjának még most is a rengeteg sok és többnyire igen becses

anyagot. Ily módon csakhamar a legels rovarkeresked czéggé

1
) Dr. E. Schatz: Die Famitien uud Gattuugen der Tagfalter systenia-

tiscli und analytiseh bearbeitet
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lett és az ma is, mit bizonyít, hogy a Staudinger-czég kata-

lógusa a lepkeárakra nézve Európaszerte irányadó. Halála után

veje Ban g-H a a s vette át és fejlesztette tovább. Volt alkalmam

vele közelebbrl megismerkedni s a legnagyobb szívélyesség-

gel mutatta meg azt a képzelhetetlen mennyiség rovarkész] etet,

mely házában föl van halmozva.

Az els emeleten csak lepke van Az eladásra szánt

anyagon kívü voltaképen két lepkegyüjtemény foglal itt helyet.

Az egyik az eredeti S tauding er-féle, számtalan typussal.

Ennél szebb és teljesebb gyjteményt alig képzelhet el az ember.

Nemrég a porosz kormány vette meg a berlini kir. természet-

rajzi múzeum számára 600,000 márkáért. A másik gyjtemény

jóval kisebb s határozási czélokra szolgál. Szemléldéseim köz-

ben még egy kisebb szekrény vonta magára figyelmemet, a mely

telve van csupa ritkaságokkal, a természetben csak egyszer-egy-

szer elforduló szín- és alakbeli eltérések, torzpéldányok- és

hermaphroditákkal.

A második emeletet a tisztán csak eladásra szánt többi

rovar, fleg a tömérdek exotikus bogár tölti be.

Nagyon szívesen emlékezhetem vissza a barátságos, udvarias

szászok földjén eltöltött néhány napomra. Úgy a tudományos,

mint a társas érintkezésben a legnagyobb elzékenységre találtam,

a mi tartalmasabbá, kellemesebbé tette itt tartózkodásomat. Hanem
sietnem kellett a barátságos körbl a poroszok fvárosába, Berlinbe.

itt idztem legtovább, mert az itteni kir. természetrajzi

múzeum egyik rét, dr Kar se h F. kiváló entomologust szemé-

lyesen ismertem. a múlt nyáron meglátogatta a Magyar Nem-
zeti Múzeumot, s ez alkalommal megígérte, hogy az afrikai lepkék

határozásánál felmerült kétségeimet segíti majd eloszlatni. E vég-

bl magam után küldettem a Katona, Bornemisza és

Torday gyjtötte afrikai nappali lepkék közül azokat, melyeket

itthon nem sikerült meghatároznom, azután valamennyi

afrikai Xoctuát, ez utóbbiaknak t. i. K ars eh csaknem egyedüli

ismerje.

Délelttjeimet rendesen a múzeumban töltöttem határozás-

sal, ámde alig sikerült a sok veszdség és Karsch minden

segítsége daczára is egy-két fajt tisztázni, a kétséges nappali

lepkék közül. De a Noctuák legnagyobb részét meghatároztam, s

két új fajt is találtam közöttük.

E múzeumban azt az érdekes és különös megfigyelést tettem,
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hogy a rendkívül gazdag afrikai anyagból éppen a Katona-
gyjtötte lepkék nagy része hiányzott, noha K a ton a ezeket oly

vidéken gyjtötte, a melyet már sok német kutató bejárt. Ezek,

valamint katonatisztek és hivatalnokok dicséretes buzgalommal

gyarapítják a különböz kolóniákból a múzeumot, érdekes és

értékes gyjtéseikkel. Talán éppen ez az egyik oka annak, hogy

a felgyüleml óriási anyag a nehézkes és ósdi kezelés (leltározás

és elkönyvelés) meg a kevés személyzet miatt nagyobbára fel-

dolgozatlanul és rendezetlenül várja jövend bizonytalan sorsát.

A már feldolgozott és rendezett anyag is oly tekintélyes,

nagy és gazdag, hogy K ars eh a könnyebb kezelhetés és hatá-

rozás czéljából külön afrikai határozó gyjteményt állított össze,

a melyben minden fajból csak 1 pár (? és J) van. Különösen

ki kell emelnem a Saturnidákat, a melyekbl nemcsak az afrikaiak

vannak nagy fajszámmal képviselve, hanem a többi világrészbl

is annyi van együtt, hogy egész külön gyjteményt képeznek.

A berlini királyi természetrajzi múzeum szemléltet gyjte-

ményeinek elhelyezését és berendezését dr. Horváth Géza

osztályigazgató úr behatóan ismertette a M. Nemzeti Múzeum
1901-iki jelentésében, a miért is ettl eltekintek.

Szabad délutánjaimat rendesen a berlini egyetem neuro-

biológiai intézetében töltöttem, ahol dr. Vogt 0. igazgató (jeles

Hymtnopterologus) útmutatása és támogatása mellett, apró emlsö-

kön, szövettani vizsgálatok módszereit sajátítottam el. Munkásságom

némi eredményeként egy kisebb dolgozatot készítettem el a fel-

dolgozott állatok gerinczagyára vonatkozólag.

E mellett ellátogattam az entomologiai társaságok üléseire,

ahol több kiváló specialistával (Thieme [Satyridae], Stichel [Par-

nassius], W. Horn, Roeschke, Lichtwardt stb.) ismerkedtem meg
Prof. Thieme nagyszer, a berlini múzeum anyagát jóval felül-

múló Satyrus-gyüjteményét volt alkalmam megszemlélni.

Itteni tartózkodásom közben ért dr. Dohrn H., a stettini

múzeum igazgatójának szíves meghívása, a melyet szíves-örömest

elfogadtam és siettem a meghívásnak eleget tenni, noha, bevallom,

a múzeumtól nem sokat vártam

Amolyan vidékies jelleg, innen-onnan összekapkodott mú-

zeumot képzeltem magam elé, de milyen nagy volt rreglepetésem,

midn a minden várakozást felülmúló, gazdag rovargyjtemé-

nyeket láttam s a szeretetreméltó igazgatónak a múzeuma múlt-

jára és jövjére vonatkozó tanulságos megjegyzéseit hallottam.
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A mi természetszeren e kis múzeum jövjének föllendü-

lésére dönt befolyással van : gazdag pénzforrások állanak ren-

delkezésére. Most még ideiglenesen dr. Dohrn H. házában van

elhelyezve. Még atyja kezdette a gyjtet t, s a rohamosan sza-

porodó és tudományosan feldolgozott gyjteményeket a városnak

ajándékozta házával együtt, megvetve ezzel, és a szakszer keze-

léssel egy oly múzeumnak az alapját, mely. — a fejldés félre-

ismerhetetlen jeleibl ítélve — véleményem szerint, rövid idn

belül Németország egyik legelkelbb múzeuma leszen. Nem-

sokára méltó otthont is fog kapni, remek szép helyen, az Elba

partján építend palotában. Az építkezéshez szükséges néhány

millió márka máris együtt van.

Az igazgató vendége lévén, beható részletességgel nézhettem

végig a gyjteményeket, s a karácsonyi ünnepeket úgyszólván a

múzeumban töltöttem. Különösen entomologiai téren mutat iga-

zán páratlan fejldést e múzeum, a mi természetes is, ha meg-

gondoljuk, hogy maga Dohrn, mint kiváló entomologus a világ

minden részében megfordult s több éven át élt Sumatra szigetén,

a hol nagyterjedelm dohányültetvényei voltak és roppant mennyi-

ség arijagot gyjtetett össze. így érte el a múzeum

azt a színvonalat, a melyen ma áll s már most is versenyezhet

bármely más múzeummal a maláji fauna képviseletében Igaz

ugyan, hogy egy fejldésképes múzeum mindkét föfeltétele meg-

van : a tudományos lelkesedés és a pénz, de nagyban hozzá-

járulnak ehhez Dohrn-nak mind az öt világrészre kiterjed

páratlan összeköttetései, a melyeknek révén mindenünnen csak-

úgy özönlik be a sok entomologiai kincs, a legtöbb esetben a

legolcsóbb bezerzési módon, t. i. ajándékképen.

Igen szép az Oithoptera-gyüjtemény, a mely renddel maga

Dohrn foglalkozik különös elszeretettel, de nem marad mö-

götte a lepkegyüjtemény sem és fleg az egész világ Microlepidop-

teriáit felölel gyjteményrl kell emlékeznem, a melyet Hering,

E. kiváló microlepidopterologus ajándékozott a múzeumnak.

Azonkívül más rovarrendekbl is találunk itt olyan csoportokat

és családokat nagy fajszámmal képviselve, a melyekbl egyebütt

alig lehet egy-két példányt látni.

Dr. D o h r n H. irántam tanúsított szívességét még azzal

tetézte, hogy több értékes és gyjteményünkben hiányzó rovart

ajándékozott múzeumunknak. Ezek közül kiválóan becses 2 nem-

rég leírt pillangófaj (a Papilio Hageni és P. Sycorax), mely kevés
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múzeum gyjteményében fog díszleni, mert Dohrn néhány

példányán kívül, a melyeket sumatrai benszülöttek segítségé-

vel, ellenséges indulatú néptörzsektl lakott magasabb hegy-

vidékeken gyjtött, — mások még nem gyjtötték.

Hazafelé térve, még a bécsi es. és kir. udvari természet-

rajzi múzeum gyjteményeit néztem meg s itt mindjárt els pilla-

natra sajnálattal tapasztaltam, hogy gróf Teleki Samu afrikai

lepkegyüjteménye is ide került.

Fájdalom, e jelenséggel nem csupán természettudományi

téren találkozunk : hány értékes könyvtárunk, okiratgyüjtemé-

nyünk stb. gazdagítja Bécs múzeumait, a melyek pedig szálaik-

kal a mi kultúránkhoz vannak ersítve.

E múzeum tudományos rovargyüjteményeinek anyaga szin-

tén igen gazdag, különösen szépen van képviselve a lepkék rend-

jébl a palaearctikus fauna és mindenüvé, ahová e^ik lehetett,

még az illet faj hernyóját is odatzték. A külföldiek közül a

nappaliak (Rhopalocerák) már teljesen rendezve vannak, dr.

R e b e 1 H. szakértelmét dicsérve.

Befejezve tanulmányutamat, azzal az erkölcsi fölemel

tudattal érkeztem haza, hogy ha az általam meglátogatott kül-

földi múzeumok némelyike, bizonyos tekintetben kedvezbb

viszonyainál fogva, elbbre is van a mienkénél, — mégis ver-

senyképesnek kell ítélni a Magyar Nemzeti Múzeumot. S az

úton-útfélen hangoztatott „elmaradottságunk a mvelt nyugattór

inkább tartalmatlan szállóige immár, a mirl minden lelkiisme-

retes szakkutató meggyzdhetik rövid külföldi tanulmány-

úton is.

Magyarország pillangói.

Irta A. Aígner Lajos.

XXII.

6. Erebia Mnestra Hb. 1

)

Hübner, Samml. europ. Schmetterl. Pig. 540—o43 (1802)..

A szárnyak sötétbarnák 2 fehér ponttal vagy apró pupillás

szemmel a rozsdaszín szalagban, mely a fels szárnyon olykor

igen széles, az alsó szárnyon ellenben kisebb foltokká oszlott.

x
) Görög ni név.


